

不可阻挡的步伐

写在中华民族伟大复兴的中国梦提出十周年

本报记者 陆娅楠 徐 隽 刘志强

筑梦,一个民族的矢志追寻。逐梦,一个伟大的雄健步履。圆梦,一个大党的如磐初心。2012年11月29日,党的十八大闭幕不久,十八届中共中央政治局常委参观国家博物馆《复兴之路》展览,习近平总书记深情阐述——“现在,大家都在讨论中国梦,我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

2017年10月31日,党的十九大闭幕仅一周,十九届中共中央政治局常委瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船,习近平总书记语气坚定——“只要全党全国各族人民团结一心、苦干实干,中华民族伟大复兴的巨轮就一定能够乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸。”

2022年10月23日,党的二十大闭幕第二天,二十届中共中央政治局常委同中外记者见面,习近平总书记庄严宣示——“我们要埋头苦干、担当作为,以更加强烈的历史主动精神推进马克思主义中国化时代化,不断谱写新时代中国特色社会主义新篇章,奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

回溯千年,只有创造过辉煌的民族,才懂得复兴的意义。回首百年,只有历经过苦难的民族,才对复兴有如此深切的渴盼。

回眸十年,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,团结带领全党全国各族人民筑梦逐梦圆梦,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族迎来了站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

今天,中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象,正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。

“实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福”

第三艘航空母舰下水命名,全球最大集装箱船顺利交付,第二艘国产大型邮轮开工建设……2022年,造船业捷报频传,中国稳居全球第一造船大国。

从长期领先,到落后时代,再到奋起直追、再创辉煌,“大船梦”浓缩沧桑巨变。

近代中国,身处“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”。1932年底,上海的《东方杂志》曾发起“新年的梦想”征稿:“梦想中的未来中国是怎样?”“没有战争和屠杀,有的是共同愉快的生活”“要全社会得着解放,得着幸福”。编辑收到数百个“梦想”,“富强”“平等”“大同”是高频词。

强国梦,复兴梦,惟有在中国共产党领导下,梦想才真正被点燃。

从登上中国政治舞台的那一刻起,中国共产党就高举马克思主义真理火炬,将为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命,民族复兴从此有了主心骨,中国人民从此在精神上由被动转为主动。

百年奋斗,百年牺牲,百年创造。当中国大踏步赶上时代,民族复兴的中国梦如朝阳般喷薄而出。

“实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福”。党的十八大以来,以习近平同志

为核心的党中央,提出实现中华民族伟大复兴的中国梦,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

——一路逐梦,勇毅向前。“我将无我”的历史担当,真切炽热的人民情怀,汇聚团结奋斗的磅礴力量。

2021年7月1日,习近平总书记在天安门城楼上庄严宣告:“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会”。

千年梦想,今朝梦圆。近1亿农村贫困人口全部脱贫,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决。彪炳史册的人间奇迹,凝结着人民领袖的深情牵挂。

“无论我走到哪里,永远是黄土地的儿子。”从梁家河走出来的习近平同志,深知乡亲们的苦,读得懂锅里的穷。

“小康路上,绝不能让一个少数民族、一个地区掉队”。最浓的情,化为最重的承诺。

十年间,乡土中国,串串足迹,丈量着摆脱贫困的进程。

湖南十八洞村旧貌换新颜,云南独龙族群众“一步跨千年”,四川“悬崖村”村民告别藤梯、迎来钢梯、搬出大山……从雪域高原到戈壁沙漠、大石山区,无数人的命运从此改变,无数人的梦想因此成真。

十年跋涉,十年笃行。稳经济、促发展,战贫困、建小康,控疫情、抗大灾,应变局、化危机……原创性思想,关键性抉择,战略性举措,变革性实践,突破性进展,标志性成果,以习近平同志为核心的党中央统筹推进,团结奋斗有了主心骨,实现梦想有了领路人。

——一路逐梦,勇毅向前。高瞻远瞩的深邃思考,统揽全局的战略擘画,开辟中国特色的光明大道。

“挣钱顾家两不误,日子会越来越好呢!”陕西武功县妇女梁卫平接受刺绣技能培训,家门口就业,当上骨干工,心劲儿越来越足。

“强了文脉,增了活力!”广州永庆坊,脚下麻石板路,抬头栋栋骑楼,耳边粤曲悠扬,艺术民宿与创客空间云集,老街坊由衷感慨。

“长江故道水,映照和谐美。”拆除网箱,退耕还湿,湖北石首天鹤洲麋鹿成群,江豚逐浪,变身“护豚员”的渔民丁泽良赞不绝口。

更殷实的物质生活、更丰富的精神享受、更优美的生态环境。十年变革,交织成新时代中国壮阔的现代化图景。

中国梦,强国梦。全面建设社会主义现代化国家,寄托着中华民族的夙愿和期盼。

“我们党要领导一个十几亿人口的大国实现社会主义现代化,必须坚持实事求是、稳中求进、协同推进,加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进”。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,从容落子。人口规模巨大的现代化,全体人民共同富裕的现代化,物质文明和精神文明相协调的现代化,人与自然和谐共生的现代化,走和平发展道路的现代化——中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。

认识上不断深入,战略上不断成熟,实践上不断丰富,这十年,中国式现代化道路越走越宽广,拥抱强国复兴的光明前景。

(下转第二版)

国务院中央军委批转公安部中央军委政治工作部中央军委后勤保障部关于调整规范军人家属随军及落户有关政策意见

新华社北京11月27日电 国务院、中央军委日前批转了公安部、中央军委政治工作部、中央军委后勤保障部《关于调整规范军人家属随军及落户有关政策的意见》。

《意见》明确,现役军官(含警官)和三级军士长以上军士(含警士),以及驻国家、军队确定的艰苦边远地区、三类以上岛屿和西藏自治区部队服役的一级上士,其配偶和未成年子女、无独立生活能力的子女,经旅(团)级以上单位

的政治工作部门批准,可以随军;驻京部队军人家属随军有关政策由军队参照党中央关于北京市新增落户审批和管理文件精神另行制定,新政策出台前仍暂按现行有关政策执行。军人配偶符合到军人所在单位驻地自主落户条件,经驻地人民政府有关部门批准且办理落户手续的,落户30日之内,军人应当向所在旅(团)级以上单位的政治工作部门报告和备案。

《意见》要求,地方各级人民政

府、各有关部门要认真落实军人家属随军及落户有关政策,对符合随军和自主落户条件的军人家属,优先提供服务和保障。军队各级要加强政策形势教育,引导广大官兵集中精力练兵备战,为实现党在新时代的强军目标作出贡献。

这次调整规范军人家属随军及落户有关政策,是贯彻落实军事政策制度改革部署的实际举措,对增强部队凝聚力战斗力具有重要意义。

周边地区“2+26”城市平均优良天数比例为66.0%,PM2.5浓度为40微克/立方米。长三角地区41个城市平均优良天数比例为82.0%,PM2.5浓度为29微克/立方米。汾渭平原11个城市平均优良天数比例为66.6%,PM2.5浓度为41微克/立方米。

平均浓度为48微克/立方米,同比下降5.9%;臭氧平均浓度为149微克/立方米,同比上升6.4%;二氧化硫平均浓度为8微克/立方米,同比下降11.1%。

从重点区域看,前10月,京津冀及

前10月

城市平均空气质量优良天数比例为86.3%

本报北京11月27日电 (记者刘温馨)生态环境部近日通报,今年前10月,339个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为86.3%;PM2.5平均浓度为27微克/立方米,同比下降3.6%;PM10

平均浓度为48微克/立方米,同比下降5.9%;臭氧平均浓度为149微克/立方米,同比上升6.4%;二氧化硫平均浓度为8微克/立方米,同比下降11.1%。

从重点区域看,前10月,京津冀及

平均浓度为48微克/立方米,同比下降5.9%;臭氧平均浓度为149微克/立方米,同比上升6.4%;二氧化硫平均浓度为8微克/立方米,同比下降11.1%。

从重点区域看,前10月,京津冀及

且更加科学精准地判定高风险区,对各地的疫情处置工作提出了更高的标准,要求流调、风险研判更加精准高效。总的来看,强调的是科学防控、精准防控,突出的是问题导向、效果导向。

科学精准,提高防疫工作的有效性

仲 音

召开调度会,采取切实举措,把坚持第九版防控方案、落实二十条优化措施的工作进一步抓实;成立工作专班,印发相关配套文件、落实细则或指南,将防控措施落实情况纳入常态化督导;加大对“层层加码”问题整治力度,努力满足疫情处置期间群众基本生活需求……连日来,各地区各部门结合各自实际,认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,努力提高防疫工作的有效性。

做好疫情防控工作,必须注意各项措施的“时度效”,最终要体现到实实在在的效果上。遭遇新冠肺炎疫情以来,我们不断适应新冠病毒变异新特点和疫情防控新形势,先后出台了九版疫情防控方案和最新的二十条优化措施,新冠肺炎重症率和病死率始终保持在较低水平。事实充分证明,每一版防控方案都经受了实践的检验,每一次优化调整都经过了反复研判、科学论证,为的是进一步提升防控的科学性、精准性、有效性。二十条优化措施是对第九版防控方案部分措施的优化和完善。比如,密切接触者管控措施由“7+3”调整为“5+3”,不仅节约了集中隔离资源,还能最大限度管住风险,提高防控效率。再如,取消中风险区的判定,并

且更加科学精准地判定高风险区,对各地的疫情处置工作提出了更高的标准,要求流调、风险研判更加精准高效。总的来看,强调的是科学防控、精准防控,突出的是问题导向、效果导向。

且更加科学精准地判定高风险区,对各地的疫情处置工作提出了更高的标准,要求流调、风险研判更加精准高效。总的来看,强调的是科学防控、精准防控,